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CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA - CAP 
PORTO DE SANTOS 

ATA DA 444ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA 
 

Aos três do mês de novembro do ano de dois mil e vinte, às quatorze horas e trinta 

minutos, por videoconferência, devido às medidas de distanciamento social para 

enfrentamento da COVID-19, realizou-se a quadringentésima quadragésima segunda 

Reunião Plenária Ordinária do Conselho de Autoridade Portuária do Porto de Santos – 

CAP. Em conformidade com art. 6º - Inciso VII, da IN DREI nº 79, de 14 de abril de 2020, 

a presente reunião foi gravada integralmente, e ficará arquivada na sede da sociedade. 

Participaram os Representantes do Poder Público: Flavia Morais Lopes Takafashi, pela 

SNPTA; CMG Marcelo de Oliveira Sá, pela Marinha; Fernando Henrique Passos Biral e 

Marcelo Ribeiro, pela SPA; Reinaldo Augusto Angelini, pela Receita Federal; Rejane 

Matias Rodrigues Caldas, pelo VIGIAGRO; e, Erica Carvalho, pela ANVISA. Os 

Representantes da Classe Empresarial: José Edgard Laborde Gomes e Roberto Teller, 

pela ABTRA; Leonardo Ribeiro, pela ABTP. Os Representante dos Trabalhadores 

Portuários: José Cavalcanti Pessoa e Wagner Moreira Gonçalves, pela FENCCOVIB. Os 

representantes da PMG, do SOPESP, da ACS e da FNP não compareceram à reunião, 

justificando suas ausências. Participaram também, como convidados permanentes, 

Eduardo Lopes, Márcio Calves, representante da Classe Empresarial do CAP no 

CONSAD; Martin Aron; Marcos Eduardo de Santis, pela ATP. Participaram ainda, como 

convidados:  Valter Santana, pela PMS e Guilherme Costa. Havendo número legal, foram 

abertos os trabalhos, tendo como Secretário-Executivo, Jorge Leite dos Santos e apoio 

do Assistente Pleno, Thiago Rodrigues Alves e do Técnico Portuária Reginaldo Brito de 

Lima. Iniciando a reunião, a Presidente passou ao item I – ABERTURA. Foi submetida 

aos Conselheiros as Atas das 442ª e 443ª Reuniões ordinárias, que lidas e achadas 

conforme, foram aprovadas pelos Conselheiros, sendo que as assinaturas serão colhidas, 

posteriormente. Na sequência, a Presidente Flavia informou que o processo de 

desestatização do Porto, é acompanhado pela SNPTA em reuniões semanais para 

atualização dos trabalhos, e que hoje o consórcio liderado pelo BNDS está na fase de 

levantamento de informações. Relatou ainda, que o Ministério de Infraestrutura tem 

subsidiado o BNDS com informações dos contratos de arrendamento em vigor, já que a 
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grande preocupação, como gestores, e a de que como será realizado o tramite das 

informações, bem como a garantia da segurança jurídica da execução destes contratos. 

Entende que, com levantamento de informações operacionais do Porto e da própria SPA, 

logo será possível começar a estudar os modelos adequados de desestatização, sendo 

que será um processo longo. Com relação ao CAP/Santos, a presidente considera 

interessante acompanhar o cronograma e realizar questionamentos com toda a 

comunidade portuária. Informa também que neste mês de novembro irá ter início a 

consulta pública sobre o modelo a ser adotado. O Conselheiro Leonardo reforçou o 

registro para que o processo de desestatização do Porto de Santos, seja tema 

permanente na pauta do CAP/Santos. Dando sequência à pauta do dia, a Presidente 

passou ao item II – ASSUNTOS GERAIS. II.01 – E-mail ECOVIAS, de 15/10/2020, em 

resposta à Carta CAP 004.2020, informando que no momento o projeto de Interligação 

entre Margens encontra-se sob análise do Governo de São Paulo, motivo pelo qual 

impossibilita sua apresentação no CAP. O Conselho de Autoridade Portuária registra que 

tomou conhecimento e fica no aguardo de sugestão de data, pela Ecovias, para realização 

da apresentação do projeto de Interligação entre Margens Santos/Guarujá.                         

II.02 – Relatório CAT nº 002.2020, de 31/8/2020, referente ao tema Nova Ponta da Praia 

– Acessos aos Terminais do Corredor de Exportação. A Presidente do Colegiado passou 

a palavra ao Conselheiro Leonardo, Coordenador da CAT, que informou que a referida 

reunião foi realizada via videoconferência, com representantes da PMS e SPA, onde foi 

apresentada as dificuldades dos terminais da Ponta da Praia, já focando na próxima safra 

e obras no TES e ADM, além do movimento gerado no Centro de Convenções. O arquiteto 

Glaucus, da PMS, participou daquela reunião, onde foi acordado a realização de visita 

local na região, a fim de que se tenha uma visão básica do retorno que deve haver na 

área, como uma obra inicial, a visita já foi realizada, e no momento, estamos no aguardo 

deste projeto, que será apresentado pelo arquiteto da PMS. II.03 – Indicar ou reconduzir, 

consubstanciado no Ofício CENEP nº 060/2020, de 22/09/2020, e, embasado nos artigos 

15 e 21 do Estatuto Social da Fundação Centro de Excelência Portuária – CENEP/Santos, 

para o mandato 2020/2021, os representantes do CAP no Conselho Técnico e Conselho 

Curador da referida Fundação. A Presidente do CAP passou a palavra aos 

Representantes da Classe Empresarial e Laboral para que indicassem os representantes 

do CAP no Conselho Técnico e Conselho Curador da referida Fundação. Foram indicados 
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como membro Titular o Sr. MARCOS KHALIL, pela Classe empresarial, e, como membro 

suplente, o Sr. JOSÉ CAVALCANTI PESSOA, pela Classe Laboral. Para o assunto foi 

emitida a Resolução CAP nº 003.2020. II.04 - Informações dos componentes do CONSAD 

indicados pelo CAP. A Presidente do CAP, passou a palavra ao Sr. Márcio Calves que 

fez um breve relato dos principais assuntos apreciados na última reunião do CONSAD, 

destacando os seguintes temas: 1) Foi aprovada as Metas de Gestão do 4º trimestre de 

2020, a serem atingidas pela Diretoria Executiva, considerando as sugestões de metas 

adicionais solicitadas pelo CONSAD, para posterior envio ao MIINFRA; 2) Foi Aprovada 

a proposta de criação da Política de Gestão de Pessoas da Autoridade Portuária de 

Santos; 3) A proposta de Política de Porta-Vozes da Autoridade Portuária de Santos S.A., 

foi retirada de pauta para melhor análise do tema e será pautada na próxima reunião; 4) 

Foi autorizado o encaminhamento à Procuradoria Geral da Fazenda Nacional – PGFN da 

indicação do Sr. Sidney Antonio Verde, vencedor do processo eleitoral para nomeação de 

representante dos empregados ao cargo de Conselheiro de Administração da Autoridade 

Portuária de Santos S.A., em substituição ao Sr. Hélio Marques de Azevedo, a fim de que 

sejam tomadas as providências para eleição do referido indicado em Assembleia Geral 

Extraordinária da Companhia; 5) Foi aprovada a proposta de MEDIAÇÃO da LIBRA 

TERMINAL SANTOS S.A. a ser instaurada no Centro de Arbitragem e Mediação da 

Câmara de Comércio Brasil-Canadá – CAM-CCBC, com vistas a negociação de resolução 

amigável e definitiva para os litígios e procedimento existentes, por prazo de 60 (sessenta) 

dias, prorrogáveis a critério da SPA, com possibilidade de encerramento a qualquer tempo 

(procedimento voluntário e não vinculante) e sem qualquer custo para a SPA;  6) Tomou 

conhecimento do Parecer CONFIS Nº 002.2020, que solicitou informações adicionais à 

Diretoria Executiva acerca da proposta de Redução de Capital Social da SPA, bem como 

da manifestação preparada pela DIREXE ao CONSAD acerca das informações 

requeridas pelo CONFIS; 7) Apresentação do Museu flutuante N.Oc. Prof. Besnard e 

Protocolo de Intenções BESNARD. Foi realizada apresentação sobre o tema, destacando 

a importância da proposta com objetivo de preservação do patrimônio cultural do Navio 

Oceânico Prof. Besnard, apresentando um breve relato da história, expedições realizadas, 

situação atual e a exposição dos motivos para transformá-lo em museu, bem como 

sugestão de localização; 8) Apresentação do Projeto de Revitalização do Valongo. Foi 

realizada apresentação sobre o tema, destacando os desafios e objetivos da revitalização 
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do Valongo e centro histórico de Santos, enfatizando os seguintes pontos: i) restaurar os 

armazéns de 1 a 4, preservando o local onde foram instalados os primeiros cais do Porto 

de Santos em 1892; ii) viabilizar o acesso, a ocupação e o uso sustentável do espaço 

entre os armazéns 1 a 6; iii) fomentar o turismo na região. Apresentou ainda, a proposta 

de destinação das áreas do Valongo com esquema ilustrativo. O Conselho de Autoridade 

Portuária solicitou a SPA que realize apresentação sobre o tema na próxima reunião; e, 

9) Apresentação do Projeto de Reintegração da Prainha. Foi realizada apresentação 

sobre o tema, destacando o objetivo do projeto visando à expansão portuária, demonstrou 

as fontes de recursos a ser utilizada e a área de reassentamento. Acrescentou também, 

as propostas que contempla o novo convênio a ser firmado e os valores de investimentos 

englobados nas etapas para finalizar o projeto. O Conselho de Autoridade Portuária 

solicitou a SPA que realize apresentação sobre o tema na próxima reunião. Em seguida 

a Presidente passou ao item III – OUTROS ASSUNTOS. Foi feito o seguinte registro: O 

Conselheiro Leonardo informou que a BTP, em conjunto com outras associações, 

questionou sobre o Regulamento de Exploração do Porto de Santos que foi atualizado 

recentemente, onde houve uma grande modernização no documento, e sugeriu que a 

SPA apresente o tema para o CAP, principalmente destacando os conceitos que 

nortearam o novo regulamento e as alterações que ocorreram. O Conselheiro e 

Presidente da SPA, Fernando Biral, informou que será elaborado um sumário com as 

novas mudanças a fim de que seja apresentado na próxima reunião do Colegiado. 

Enfatizou ainda, que com relação a atracação houve grande modernização, e ainda, 

muitas resoluções conflitantes foram revogadas, em outros capítulos do REP houve uma 

simplificação e ordenação, e na parte de operações estamos trabalhando com uma fábrica 

de softwares para digitalizar todos os serviços, e futuramente será disponibilizado um 

portal do cliente para todos os terminais e operadores. Não havendo outras 

manifestações, a Presidente passou ao item IV – ENCERRAMENTO. O Colegiado fixou 

a data da próxima reunião ordinária para o dia 07/12/2020, às 14h30min, em Santos. Nada 

mais a ser tratado, a Presidente do Colegiado agradeceu a presença de todos e encerrou 

a reunião, determinando a lavratura da presente ata. Fica registrado que em atendimento 

a IN DREI nº 79, de 14 de abril de 2020, art. 10 - § 2º, os membros da mesa da presente 

reunião, assinarão a respectiva ata e consolidarão, em documento único, a lista de 

presença. Mesa: Flavia Morais Lopes Takafashi – Presidente; Jorge Leite dos Santos – 
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Secretário. Conselheiros Presentes (por videoconferência):  CMG Marcelo de Oliveira 

Sá, Fernando Henrique Passos Biral, Marcelo Ribeiro, Reinaldo Augusto Angelini, Rejane 

Matias Rodrigues Caldas, Erica Cristina Santos Carvalho, José Edgard Laborde Gomes, 

Roberto Teller, Leonardo Ribeiro, José Cavalcanti e Wagner Moreira Gonçalves. 

 

 

Flavia Morais Lopes Takafashi 
PRESIDENTE 

 
 
 
 

Jorge Leite dos Santos 
SECRETARIO-EXECUTIVO CAP/SANTOS 

 


